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Lßfter, lßfter og andre lßfté 
 

Kunstløftet og Kunstløftet 

Kulturløftet ble lansert i 2004 av regjeringen og består av 15 konkrete løfter, hvorav 
det viktigste er et løfte om at 1 % av statsbudsjettet skal brukes på kultur innen 2014. 
På nyåret startet regjeringen arbeidet med å lage et nytt oppdatert Kulturløft for 
perioden 2009-2014, et Kulturløftet II.  
 
Billedkunstorganisasjonene ble invitert til et seminar om det visuelle kunstfeltet i 
Kulturløftet II. For å utforme Kulturløftet II og komme med innpill om hva det skal 
fylles med. I tillegg ønsket departementet å høre representantenes vurdering av 
dagens stipend- og garantiordninger.   
Norske Kunsthåndverkere, Norske Billedkunstnere, Unge Kunstneres Samfund, 
Forbundet frie fotografer, Samiske kunstnerforbund, Norske Grafikere, Norsk 
Billedhoggerforening, Norske Tekstilkunstnere, Landsforeningen Norske Malere og 
Tegnerforbundet var alle representert og kom med innspill, etter at statsråd Trond 
Giske hadde holdt en innledning. Senere ble det debatt.  
Daglig leder og jeg kom for LNM og valgte å vektlegge følgende punkter fra 
Kulturløftet I: 
 3) Bedre levekår for kunstnere.  
At det skal arbeides for at kunstnere skal få like rettigheter, på lik linje med andre 
borgere; til trygde- og sykepenger, barselpermisjon og pensjoner, og komme på lik 
linje innen for dagens NAV system.  
12) Økt utsmykning av offentlige rom 
Dog er dette et punkt som er utarbeidet i en handlingsplan for arkitektur, men vi 
mener at billedkunstnere, som er involvert i utsmykningsarbeid, skal lønnes etter 
samme satser som alle andre involverte, og at kunstnere skal få rett lønn/honorar for 
offentlig støttede prosjekter.   
Stipend- og garanti ordninger  
Her tok vi til orde for at vi ønsker at det hele tiden sikres at det er en faglig kompetent 
komité som vurderer hvilke kandidater som blir innvilget stipend. Og at vi ønsker en 
garanti-inntektsordning uten avkortningsregelen. LNM er en resurssterk  
kunstnergruppe med høyt faglig nivå, og vi representerer også et felt innen kunsten 
som  



for mange krever store kostnader knyttet til produksjon, dette bør gjenspeiles i 
størrelsen på stipendiene til maleri og billedkunst. 
 
Kunstlßftet hos Norsk Kulturr¬d, noe ganske annet med samme navné 
Kunstløftet har invitert kunstnerorganisasjonene til å oppnevne representanter til å 
delta i et nettverk, jeg er LNMs kandidat; dette er for å sikre prosjektet et godt 
erfaringsgrunnlag, tilfang på gode ideer og enkle, men effektive 
distribusjonsmuligheter. Like før sommeren møttes vi Kultrurrådets lokaler. 
Møtet innledet med en kort presentasjon av hvilke prosjekter som var innvilget støtte 
i Kulturløftets andre søkerrunde i 2009. I forlengelse av dette ble den noe skjeve 
fordelingen av kunstformer som søker penger fra Kunstløftet diskutert, det er svært 
lite fra eksempelvis både litteratur og billedkunst.  
Kunstløftets intensjon er å heve kvaliteten på kunst for og med barn og unge, og 
nettverksmøtet diskuterte hvorfor deler av kunstfeltet er underrepresentert innenfor 
dette feltet. En av teoriene er at gruppen òbarn og ungeò regnes som mindre òfriò enn 
man ønsker at kunsten skal være. En annen grunn er at mange oppfatter kunst for 
barn som pedagogisk. Men kan kunsten kanskje heller òslippe barna friò fra 
dannelsen? For mange billedkunstnere, er det uvant og henvende seg til barn og 
unge. I tillegg oppleves det for en del som problematisk at skolen fungerer som 
oppdragsgiver, formidler og oppdrager innen kunst da skolen sjelden har nok 
kompetanse. For en del er det også fremmed å produsere kunst spesifikt for barn, 
fordi tanken om å jobbe målrettet mot en spesifikk målgruppe er svært fjern, og barn 
og unge fremstår da som en lukket gruppe. 
Det ble også diskutert i hvilken grad barn skal medvirke i kunsten og at det 
etterstrebes et skille mellom å være medvirkende og å være kunstner. Og hvis 
Kunstløftet skal ha en eventuell mønstring, kunne det være interessant å diskutere 
nettopp dette; barnas medvirkning i kunsten. Gjør det de til kunstnere, eller til del av 
selve kunsten? Trekker det ned kvaliteten på kunstverket?  Et annet tema er hvorvidt 
man trenger egne utdannelser for kunstnere som lager kunst for barn. Noe som 
eksisterer for flere kunstarter, men helt fraværende innen billedkunstfeltet. KhiO stilte 
seg forøvrig svært negative til invitasjonen om å delta i nettverket for Kunstløftet og 
mente det var helt irrelevant for dem. 
Så nå håper jeg dere strømmer til Kulturløftet med alle deres søknader. Dere skaper 
kunst, som sikkert barn også kan oppleve? Les mer om frister etc. på: 
www.kulturloftet.no eller www.norskkulturråd.no 
 
Andre løft 

Ellers hadde styret, vararepresentanter, LNMs andre mandater og administrasjonen 
gleden av å delta på styrekurs i arrangert av NBK i Galleri LNMs lokaler. Kurset er 
tilbudt alle grunn- og distriktsorganisasjonen i NBK, og er ment for å øke kunnskapen 
om hva det innebærer å sitte i et styre. Hvilke økonomiske og juridiske ansvar man 
har, hvilket mandat man forvalter, og for å øke rolleforståelsen. Hvor man kan eller er 
pliktig til å påvirke, samt en del om ledelse og konfliktløsninger. Det ga også 
forståelse om hvilken myndighet man har i forhold til beslutninger og hvilket ansvar 
man har til forvaltningsoppgavene. Samt økt rolleforståelse innad og utad i et styre. 
Kursleder var NBKs jurist Hilde Skjeggestad, som var en dyktig formidler, så vi var 
godt fornøyde alle sammen. 
 
Av rent personlige grunner har dessverre Sten Are Sandbeck sett seg nødt til å 
trekke seg fra styret etter to og et halvt år nå i høst, han skulle ha gått av ved 
årsmøtet til våren. Han har bidratt med et klart hode, med kunnskap og entusiasme, 
med sine grundige vurderinger og sin erfaring. Dette er trist for styret og vi kommer til 
å savne ham. Tusen takk Sten Are for god innsats!  

http://www.kulturloftet.no/
http://www.norskkulturråd.no/


En av våre vararepresentanter vil da etter førstkommende styremøte tre inn for fullt, 
og da også ta del i juryeringen om utstillingsplass i Galleri LNM 2011. Vi gleder oss til 
å se alle søknadene! 
Det blir også spennende å se: Hvem tiltrer som kulturminister? Og nå når vi vet det 
blir rødgrønn regjering; blir regjeringens løfte om et kulturløft II, inklusive våre innpill 
til innhold, gjennomført?  
 
Annine Qvale 
Styreleder 

 
 
 
STAFETTPINNEN:  
FRÅN BOA TILL BKO. 
 
Fakta: 
BKO, Billedkunstnere i Oppland: 62 medlemmar i åldern 29 till 83, varav 12 av dem 
är under 50 år. (Fler än hälften är medlemmar i en annan grundorganisation i tillägg 
till BKO och några har också medlemskap i Norske Kunsthåndverkere.) 
KIO, Kunstnersenteret i Oppland: 112 medlemmar (varav 50 kunsthåndverkere med 
medlemskap i NK Øst) 
BKO och NK Øst driver KIO och samarbetar om strategier och konkreta projekt som 
sätter konst och konstnärernas villkor i fokus i Oppland. 
Oppland: ca 183.000 invånare. 26 kommuner varav Gjøvik och Lillehammer är störst 
med mer än 25.000 invånare vardera. 
 
Denna stafettpinnen kommer inte att försköna varken BKO, KIO eller Oppland som 
ett fylke för konst och konstnärer, men hellre poängtera nödvändigheten av konkret 
arbete med stora visioner på trots av faktorer som geografi och politik. Den typiska 
medlemmen i BKO är 60+ och bosatt i Lillehammer-området. Den minst typiska är 
strax under 40 och bosatt i ett mindre lokalsamhälle. Finns det någon faglig 
anledning för en konstnär, ung eller gammal, att bosätta sej i Oppland? Svaret blir 
jag skyldig. Med risken att underminera egen argumentation för större och synligare 
satsning på konst i fylket, vill jag påstå att de konstnärer som bosätter sej i Oppland 
gör det av andra anledningar än ett vitalt konstliv. 
 
Frågan om den magra tillväxten av konstnärer riktas ofta till KIO. Och därigenom till 
BKO. Varför arbetar vi inte aktivt för att få fler medlemmar in i organisationen? Och 
där blir jag inte svar skyldig, för om man ska värva folk till ett medlemskap så bör 
man sannerligen också ha något att erbjuda. Kanske detta är en ganska sann bild av  
tillståndet bland flera av Norges glest befolkade konstmiljöer.  
Detta är utgångspunkten: Få konstnärer, liten publik och små resurser. I denna 
situationen blir det man faktiskt har av kompetens bland konstnärerna väldigt viktig. 
Varje litet engagemang bidrar till inspel i byggande av en nödvändig vision. Om 
konstnärerna ska behålla sin möjlighet att bestämma över någon del av kulturlivet i 
fylket så måste vi jobba med saken, ibland bita den hand som föder oss och själva 
skissera upp en progressiv plan för att komma vidare. 
 
Bortfallet av öronmärkt statligt stöd till kunstnersenterne resulterade i att KIO 
avvecklade galleriet i Lillehammer och efter det har driften bestått av 
projektverksamhet. Detta har varit en skarp övergång för många av medlemmarna i 
BKO. Gallerirummet har bytts ut mot temporära lösningar och uppmuntrat till konst 
som delvis bryter med mer traditionella uttryck. Med denna bakgrund är det inte helt 
problemfritt för BKO eller KIO skryta över nyvunnen mark, men faktum är att vi har 



klarat att vända en högst ofördelaktig situation till en lovande utveckling. 
 
Envist arbete i KIO har satt i gång projekt som har mottagits med stort intresse; 
"MYCELIUM" och "Kunstgjødsel" har skapats som en direkt följd av ändrad drift och 
kanske är det nu vi ser de första tecknen på att vinden vänder. Oppland fylke har  
ökat de ekonomiska ramarna för KIO betydligt det sista året.Våren 2008 gjorde KIO 
en landsomfattande undersökning bland konstnärer med en praxis som kunde 
betraktas som "stedskunst". Undersökningen blev till rapporten "Senter for 
stedskunst" och bildar underlag för "MYCELIUM", ett framtida nätverk och en resurs  
 
för temporär och platsspecifik konstpraxis i hela landet, med bas i Oppland. Per 
Bjarne Boym fungerar som projektledare och KIO väntar på politiskt beslut i fylket i 
fråga om delfinansiering. (Sedan mitten av 80-talet har en hel del konstnärer i 
Oppland arbetat temporärt och platsspecifikt i både ute- och innerum. Praxisen har 
lokalt kallats för "stedskunst". Som med liknande flyktiga konstformer så är denna 
biten av Opplands konsthistoria lite synlig och kanske inte heller känd utöver speciellt 
intresserade kretsar.) 
 
"Kunstgjødsel" är vad det uttrycker sej för att vara. En gödsling för att få mer konst i 
distrikten i Oppland. 150.000,- ligger i potten för projekt som genomförs i 2010 och 
kan sökas av konstnärer i hela landet. Detta är KIO´s svar på politiskt krav till aktivitet 
i hela fylket och förhoppningsvis en utveckling av konstklimatet i Oppland som kan 
berika både konstnärer och publik. KIO har också rollen som medproducent av 
projekt till Den kulturelle skolesekken i Oppland. I nära samarbete mellan konstnärer 
i regionen, KIO och Oppland fylkeskommune  skapar ordningen goda 
inkomstmöjligheter för konstnärerna och bidrar till att göra samtidskonsten i fylket 
synlig. I år finns fem nya produktioner på kulturmenyn i Oppland i tillägg till flera 
andra projekt initierade av KIO, som redan varit ute på turné under ett eller flera år. 
 
Kunstutvalget i Oppland består av en representanter från BKO och NK Øst , och 
arbetar aktivt med utsmyckning i fylket. Samlad omsättning av utsmyckningar under 
2008 var på dryga 4,7 miljoner kronor. Både projekt och konsulentuppdrag har ökat  i  
regionen och många av konstnärerna i Oppland arbetar regelbundet med 
utsmyckning, både som skapande och konsulenter. 
 
För att återvända till BKO´s kanske största utmaning i denna distriktens stafett: 
Mer än 20% av medlemsmassan är pensionärer, mindre än 20% är under 50. Unga 
konstnärer med ambitioner om hög konstnärlig aktivitet bosätter sej centralt. Ett fylke 
som Oppland och en organisation som BKO har lång väg att gå för att bli ett 
alternativ för progressiva konstnärer. Om vi som bor i fylket önskar positionen som 
en dynamisk del av norskt konstliv, så måste vi arbeta på fler nivåer än i dag. Vi kan 
vara nöjda med KIO´s projektbaserade verksamhet så långt, men utan ett 
permanent, konstnärstyrt visningsrum förblir vi ett temporärt inslag i fylkets 
kulturpolitiska plan i skuggan av stora institutioner som Lillehammer kunstmuseum 
och Maihaugen. 
 
Avslutningsvis en positiv ordning och ett viktigt bidrag från Oppland fylke som 
betyder mycket för konstnärer verksamma i regionen: Varje år utdelas 6-8 stipendier 
á 25.000,- fördelat på alla konstuttryck. Vartannat år utdelas ett arbetsstipendium á 
200.000,- till en bildkonstnär eller konsthantverkare. Detta är en konkret politik som 
visar att konstnärer välkomna. Det är bra! 
 
 
 



Vi sänder stafettpinnen vidare till våra grannar i öster, Billedkunstnerne i Hedmark. 
 
Hälsningar från styret i BKO / Anna Widén, Cecilie Nygren och Hilde Aagaard. 
 
Linker till mer information om BKO, KIO och nämnda projekt: 
Billedkunstnere i Oppland: www.bkoppland.org 
Kunstnersenteret i Oppland: www.kunstopp.no 

 
 
Utstillinger i LNM: 
 
 

 

Wall to Wall 
 

Ane Graff 
Thomas Hestvold 
Johannes Høie 
Nathalie Fuica Sanchez 
Marius Martinussen 
Kristian Skylstad 

  
     03.06 ï 28.06 
 
 
 
 

 
For første gang arrangerte Galleri LNM i juni måned en utstilling ene og alene 
dedikert til veggmaleriet. Utstillingen Wall to Wall undersøkte her mediet som 
kunstnerisk praksis og prosess i en midlertidig visnings sammenheng.  
 
Seks kunstnere fikk hver sin vegg utdelt til fri utfoldelse. Ideen med utstillingen var å 
vise forskjellige arbeidsmåter i samme galleri - og å få veggene i tale. 
 
Utstillingen fikk stor oppmerksomhet og ble blant annet omtalt i DN, Dagsavisen, 
Aftenposten og Oslo TV. 
   
 

   
Johannes Høie          Ane Graff, Kristian Skylstad   Marius Martinussen 

 
 



              
 Fra åpningen                 Detalj: Thomas Hestvold   Nathalie Fuica Sanchez 

 

 
 
                       

 

 
Opphengt 

 
Anne Marte Archer  
Jonathan McReady Brewer  
Juan Andres Milanes Benito  
Christian Hennie 
Steinar Haga Kristensen 
Lars Myrvoll 
Magnus Vatvedt 
Jorunn Hancke Øgstad 

 

13.08  ï  30.08.09 

 
    Jonathan McR. Brewer 

 

 
I anledning av Kunstakademiets 100 ï års jubileum, inviterte LNM åtte kunstnere fra 
avgangskullet i Oslo og utfordret de til å stille ut nyproduserte arbeider som 
kommenterte eller refererte til maleriets tradisjon, historie og dets plass på 
samtidsscenen.  
 
Med det ønsket vi å sette søkelyset på maleriet som teknikk, dets moderne 
nyskapninger og avgreninger, for å reflektere rundt presentasjonsformen og mediets 
potensial i de neste 100 år. 
 
13 august hadde vi gleden av å ønske velkommen til det som ble en meget 
spennende og variert utstilling.  
 
 
 

     
Fra åpningen: Opphengt, 13 august   



 
 
Andreas Soma 
boredoms 
 

04.09 - 27.09.2009 
 
 
 
 
 
 
Andreas Somas utstilling i Galleri LNM har 
fått tittelen boredoms, kjedsommeligheter 
oversatt. Dette, og hverdagsligheten i de 
fleste menneskers liv, har vært utgangspunkt 
for bildene utstilt.  

 
Soma har i forhold til dette ønsket å reflektere ting så direkte og saklig som mulig, og 
om hans virkelighetsoppfatning uttaler han: òMange ting er ganske merkelige og 
kjedelige syntes jeg. Livet er ganske trist og kjedelig og av og til.ò Valgene av motiv 
og presentasjon gjenspeiler disse tankene videre, en stol, et par briller, en 
kjøttpudding. Med dette kan flere av bildene minne om stilleben, noe kunstneren 
forbinder med døden og det å bli gammel. Livets evige forgjengelighet. Bildene får 
her stå hver for seg, men kunstnerens tanke er samtidig helhetlig: òUtstillingen er p¬ 
en m¬te ett bilde. De henger sammen i en historie, en serie.ò  
 
Tidligere har Soma arbeidet mye med mer idébasert kunst. Likevel har maleriet alltid 
vært en stor interesse, og legger her særlig vekt på fargebruk og kjærlighet til den 
maleriske prosessen. Han referer her tidlige inspirasjonskilder som Giorgio Morandi, 
Lucian Freud, Frank Auerbach, Gerhard Richter og studietiden i Düsseldorf som 
latent og underbevisst har hatt stor påvirknigskraft og vært drivkraft frem mot 
utstillingen i Galleri LNM.  

 

   
Marsipankake      Briller II          Kjøttpudding med grønnsaker  

 
 

 

 


